

## 教会的职分

阅读经文：林后 5:10-21

教义选读：《海德堡要理问答》主日 21 问 56

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：我们今天将继续讨论《要理问答》主日 21 中有关圣而公之教会的宣告。我们看到大公教会的特征就是由基督所呼召的众信徒的聚集【问答 54】和圣徒的相通【问答 55】。现在，我们来讨论这一主日中的最后一个问答，就是罪得赦免。

你可能会问，罪得赦免的问题怎么会与教会方面的宣告联系在一起呢？在《使徒信经》中，这两方面是分开来谈的，但在《海德堡要理问答》中，它们却是在同一个主日里。显然，《要理问答》的作者想把“教会”与“罪得赦免”这两者紧密地联在一起。这两者的关联就是：**教会是宣告并领受罪得赦免的地方**。同样，《比利时信条》也提到，“**在她（教会）之外没有救恩**”【第 28 条】。因此，罪得赦免（和救赎）与基督的教会是不可分割的！

那这是否意味着教会能够或者可以赦免人的罪呢？你知道，罗马天主教自认为教会能够饶恕和赦免过犯罪孽。他们这种观念是基于基督在约翰福音第 20 章第 23 节中说的话：“**你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免了；你们留下谁的罪，谁的罪就留下了。**”这是基督在差派祂的门徒出去作传道工作时，对他们说的话。所以，罗马天主教认为，教会藉着使徒职分的传承和神职人员，就可以赦免人的罪。

但我们改革宗教会一直强调，真正赦罪的权柄单单出于神，而且神把这权柄给了基督。在约翰福音第 20 章的这节经文中，基督是非常明确地在讲教会纪律的执行问题。我们由此看到，如果地上有人忠心地掌管天国的钥匙，那么基督就在天上做相应的工！所以，我们不承认教会拥有罗马天主教所宣称的那种赦罪的权柄，但我们确实承认，基督的确把一项大有权柄的圣职工作托付给祂的教会，就是劝人与神和好，而这是关乎人生死存亡的。

这也是使徒保罗在哥林多后书所说的信息：罪得赦免是神在基督里的恩赐，而基督已经把劝人与神和好、宣告罪得赦免的职分，托付给了教会及其圣职人员。所以，当我们说到教会时，我们的确也可以谈到“**罪得赦免**”的事。

因此，我把主日 21 的问答 56 归纳为——**基督把劝人与神和好的职分托付给祂的教会**，这项职分包括两方面：

- 一、宣告罪得赦免
- 二、为审判日作预备

### 一、宣告罪得赦免

第 56 问这样问：“**论到罪得赦免，你相信什么？**”这一问题不是为了确认你的个人观点或要你做出个人的宣告，其实它真正问的是：作为基督教会的一名成员，又是与众圣徒相通的一份子，你对于劝人与神和好的职分，相信什么呢？

很明显，《要理问答》立刻让我们看到教会本身并不能赦罪，教会的工作不是赦免人的罪。我们看到问答 56 说：“**我相信……神将不再記念我的诸罪**”。显然，教会的工作乃是宣告罪得赦免，而赦罪本身是神藉着基督做成的工！

然而，我们不要误解，以为这两者是无关系的。罪得赦免是藉着教会的宣告而赐下的，就像信心是藉着讲道而生发的一样！的确，是神与我们和好，但和好的工作，即宣告罪得赦免，却是教会的任务！**教会存在的重要原因就是要宣告神藉着基督赦免了人的罪！**

弟兄姊妹们，我希望你们注意到，教会的职分是美好的，教会的信息也很美。我在此要特别解释一下，因为一直有些误解存在。外界对我们改革宗教会的印象就是：我们教会传讲那令人深感沉重的审判信息，并且管教严厉。外界把我们的教会看作是一个注重道德方面的组织。的确，我们教会的讲道是严谨、有力

的，因为神的律法必须无条件地被坚守！虽然如此，同时我们必须透彻、有力地表达出教会所传的信息也是大有喜乐的。教会传讲的信息是劝人与神和好，就是“**神不再記念我的诸罪**”！

**罪得赦免是教会一切传道工作的基础，也是所有传道工作中反复传讲的信息。**这一信息在每个主日里都要一再被宣告、被得着和被承认。教会的传道工作不是为了压制人，夺走人的喜乐、自由和财富，也不是让他们叹息、抱怨，而是要带给他们喜乐，向他们宣告平安与自由，让人歌颂与赞美！

为此教会就必须诚实、完整、清楚地讲明所有的这些真理，必须完整地传讲圣经的教义，使人认识到他们自己的罪与愁苦。教会不能轻忽罪的严重性，不能轻看我们自身都有的罪性和软弱，以及为赎这些罪所付的昂贵代价！教会必须向会众一一阐明这些问题。所以，我们决不能脱离整本圣经来讲罪得赦免。另外，劝人与神和好的职分中包含了迫切的恳求，正如保罗在哥林多后书第5章第20节中所说，“**我们替基督求你们与神和好。**”教会在传道的工作中总要表达出这种迫切的心！

此外，在这项劝人与神和好的事工上，教会必须清楚一件事：**罪得赦免不是基于我们已经做成的事或将要做的事，而是单单基于基督所成就的事！神使我们与祂和好，并因着爱和恩典使我们与祂亲近，只因祂自己的儿子耶稣基督为我们满足了神的一切公义。**

教会总要清楚地阐明基督满足了神的公义是什么意思。“满足”这个词包含了两个重点：首先，基督完全成就了律法的要求，祂代替我们完全顺服了神；第二，祂担当了律法所要求的全部刑罚，即神对我们诸罪的公义审判。教会传道工作的重点和荣耀，就是传讲基督完全满足神公义的事，以及祂用一生做成的赎罪工作，特别是在十字架上。教会所传讲的正是基督并祂钉十字架的信息！

因此，你就能明白劝人与神和好的职分决不是叫人以为他们还能为自己的得救做什么贡献，或以为教会或许可以帮他们做什么，而是始终指向基督已经做成的事，以及还在做的事。改革宗教会传道的荣耀和自豪就在于她要说明神子民完全的救恩单单在基督里。

所以，当我们宣告罪得赦免时，我们禁不住要赞美神。我们说：“主啊，我不配得这一切，我从来都不配得，但出于你的怜悯，因着基督的缘故，我得到了这一切”。这是喜悦而谦卑的宣告！

问答56说，“**神将不再記念我的诸罪，也不再記念我的罪性**”，这真是好得无比，因为这意味着，我们脱离了咒诅，可以永远与神相交。这一宣告是基督付出了昂贵代价的，祂为此付出了自己的生命，并担当了神的咒诅。

我们要藉着这劝人与神和好的职分，永远记住基督所付的昂贵代价。所以，我们不能轻忽自己的罪，也不能轻忽自己的罪性（像今天的许多“教会”那样），因为圣经告诉我们，每个相信罪得赦免的人必远离一切的不义！这也是保罗对哥林多信徒的劝诫，他恳请他们重视神在基督里的做工，不要让罪成为他们与神之间的拦阻。

同样，《海德堡要理问答》也说，“**神将不再記念我的诸罪，也不再記念我的罪性**”，这是我们全心宣告的一个重要的事实。但《要理问答》同时又说，“**我一生必须与之争战**”，即**罪得赦免的宣告包含着与罪争战的呼召，这是劝人与神和好的事工中不可或缺的部分。凡宣告罪得赦免的，也必须宣告与罪的争战，因为责任与恩惠是齐头并进的。**在一篇讲道中，牧师可能会强调我们在主里的富足、罪得赦免，其重点可能在于安慰；却在另一篇讲道中，强调与罪争战，其重点可能是训诫；而有时候，这两方面会同时被强调。具体是哪一种情况取决于证道经文及其相应的上下文，但是这两方面总是必不可少的。

第56问的回答中包括了这两方面，我们的确听到了赦罪的方面，也听到了要一生坚定地与自己罪性争战的呼召。**哪里有称义，哪里就必有成圣；哪里有救赎，哪里就必有更新；哪里真心宣告基督为主，哪里就有圣灵积极地做工！**然而，那些不与自己的罪性争战的人，也就看不到罪得赦免，由此会生出对罪无所谓的心态。当教会施行管教时，我们就谎称教会没有权柄，圣职人员没有见识。这样，我们显然不是凭信心在基督里称义，而是靠自己称义。

但是，主把劝人与神和好的职分委托给祂的教会，也将圣言的大能赐给教会，让她去做捆绑或释放的工作，去宣布饶恕或开除会籍，因此教会成为神赐下赦免或审判的器皿。的确，教会通过不同的方式做工，

使你为审判日做好预备。藉着教会的事工，你在那日或是信心满满，或是绝望万分。接下来让我们来看第二点。

## 二、为审判日作预备

教会在传道工作上必须真心实意，并且大有能力，因为审判日或交账的日子快到了。我们将如何面对那日？我们为那日做好了预备吗？

弟兄姊妹们，我们对于自己在那日的境况有时候有误解。我们在此宣告了神“**不再纪念我的诸罪，也不再纪念我的罪性**”，但这是否意味着神立刻就忘记了这一切呢？这一宣告是否意味着我们犯罪后只要说“主啊，赦免我”，神就会回答说“赦免什么罪？一切罪我都不再纪念了。”

赦免是否是我们通常所说的“不念旧恶”？我们不愿提起过去的劣迹，我们寻求宽恕，于是我们说：“忘了吧，一切罪都已蒙赦免、不存在了，不要再回到这问题上，永远别再提它，向前看吧！”这种态度从某种意义上说没有错，我们确实不应该抓住过去的罪与不义不放，尤其是对别人的罪。但我们往往容易转眼忘记自己的罪，却记住别人的罪，他们的罪似乎总会一再回到我们的脑海里和对话中。

《要理问答》说神“**不再纪念我的诸罪，也不再纪念我的罪性**”，这句话是什么意思呢？这是否意味着我们得了赦免的诸罪将永不再被提起，即使在审判日也不会被提到呢？难道所有的真信徒仅仅是列队走过神的审判台前，而不会受审吗？如果真是这样，那么对我们而言，实际上就不存在审判日！审判日只是给那些不敬虔之人预备的，他们必须停留在神的审判台前，而义人会毫不延迟地直接被带到新天新地里！真是这样吗？

绝不是！审判日对人的影响绝不止这些，而我们也要停留在神的审判台前。我们在哥林多后书第5章第10节读到：“**因为我们众人必要在基督台前显露出来，叫各人按着本身所行的，或善或恶受报。**”我们在启示录中也读到书卷将被展开。那是什么书卷呢？就是有关你我的生命册！这书卷记载了我们在肉身之时的一切行为，而我们必要在那日向神交账！

你可能会立刻回应说：“《要理问答》说过，‘神不再纪念我的罪’，怎么你又说神会重翻旧账呢？”确实，我们必须明白“**不再纪念**”（这是圣经中的一种表达方式）不等于“**永不再提**”，不然启示录告诉我们打开生命册又有什么意义呢？这里“**不再纪念**”的意思是，不把罪视为受审的关键依据！神不再把这些罪记在我们头上，但我们的罪确实会在审判日被显明出来！

事实上，我们将站在基督的面前，祂要为我们打开生命册，上面记录了我们在肉身之时所做的一切！《要理问答》没有说我们永远不会受审判（这是法律程序），而是说我们永远不会被定罪（这是审判的结果）。我们会受审判，会站在审判者的面前，但我们不会被定罪，而会得赦免！我们每个人都会一一受审，这将是一个公正的审判，审判结果不是被定罪，而是得赦免和自由！因为正如《要理问答》所说，神要将“**基督的义赐给我**”。

我们是否充分意识到，有一天我们会站在神的审判台前，而祂要打开那卷关乎我们生命册呢？耶和華神会极其坦诚、公正地待我们，祂既不会忽略祂藉着圣言与圣灵在我们身上所做的善工，也不会忽略我们所行的恶；而我们在祂审判之后将会前所未有地看清，我们的过犯是何等的深重，我们也会明白，我们自己理当被定罪！

因此，我们是否应当对审判日充满恐惧呢？的确，我们应当敬畏神，并以谦卑、敬畏的心等候那日，因为站立在基督的审判台前并不是一件小事。有时我们会听见人们开玩笑说，“我们去敲天国的门，然后使徒彼得给我们开了门”，还问些挖苦人的问题。然而这决不是可以一笑置之的事，因为神确实会审问我们，使我们的生活赤露敞开在众人面前。那时我们还有什么可说的呢？我们不能把责任推卸给我们的丈夫、妻子、儿女、老板、长执会或其他任何人，因为我们只能怪自己！在那日我们还能为自己的罪找什么借口呢？

**这就是我们现在必须尽我们所能与自己的罪性争战的原因。不要在已有的罪债上继续添加了，不要罪**

上加罪（好像这是无关紧要的），而要一生一世与你的罪性争战，因为你的罪债已是债台高筑了！教会也必须不断地劝诫你立即与自己的罪断绝关系，免得你在罪中灭亡！

教会的工作就是帮助神的百姓为审判日做好预备，并以那日来安慰并劝勉他们，因为他们在那日将受审，但不被定罪。你知道，受审和定罪是不同的。我们不会被定罪，因为那时神会把丰丰富富、满有安慰的赦罪之恩全然加给我们；那时，基督献祭的重要意义也会以我们前所未闻的方式彰显出来！

因为那时基督会说：我的义归于你了，我给了你信心和盼望，因此你信了我的名。藉着我的灵，我使你凭信心争战，并且你的争战不是徒然的。你是有罪的，但是我担当了刑罚，所以你必不被定罪。来吧，得着我的义，进入父的荣耀里吧！

我们进入新天新地，好像我们从未犯过罪。神没有忽略我的罪，但祂没有忘记怜悯，祂记念祂的儿子死在十字架上，记念祂在圣约中给我们的应许！祂都记得。当祂赦免我们时，已经考虑到了这一切。

我常常忘记这一切，也常常会有迷惑。有时我会惧怕神定我的罪，我知道神完全有权定我的罪，但是我相信祂会因祂的怜悯而赦免我的罪。教会反复向我宣告了这一点。我为自己可以成为这教会中的一员而感恩，因为这教会不仅担当了劝人与神和好的职分，又是基督所召来的，还得了祂所赐的一切财富和恩赐。我为自己属于这样的教会而感谢神，因为这教会是圣徒的相通，是在基督里成圣之子民的相通；因为这教会安慰陷在罪中的我，呼召我为信心而争战，并帮助我为审判日做好预备。

所以，作为基督的仆人，我们替基督求你们与神和好。请你们相信，因基督的缘故，你们的罪已得赦免，并且你们要为着信心打那美好的仗。你们也要为审判日做好预备，因为那时书卷就要展开，生命册也将被打开。正如我们在启示录中所看到的，这生命册确实存在。我相信罪得赦免，这意味着我的名字就在这生命册上！

当那日来到、号角响起时，我们可以说：是的，我预备好了。我不是靠自己做好准备，但那与神和好的事工已经预备了我，使我在基督里做好了预备。因此，我们可以坦然无惧地对那威严公义的羔羊基督说：主啊，我在这里！阿们！

#### 思考问题：

- 1、教会和罪得赦免是什么关系？这是否意味着教会能够或者可以赦免人的罪呢？对此天主教和改革宗教会分别是怎样主张的？
- 2、教会存在地上的重要原因是什么？教会要如何正确地宣讲罪得赦免的好消息？
- 3、我们说基督满足了父神一切的公义，“满足”这个词包含了哪两个重要的方面？
- 4、要理问答说，“神将不再记念我的诸罪，也不再记念我的罪性”，又说，“我一生必须与之争战”，这表明罪得赦免的宣告中包含什么重要内容？给你有怎样的教导？
- 5、教会宣告神“不再记念我的诸罪，也不再记念我的罪性”，这是否意味着神立刻就忘记了我们一切的罪呢？“不再记念”的真正意思是什么？
- 6、在末日的大审判中，神要如何对待我们基督徒的罪？这给你有怎样的教导？
- 7、教会当怎样帮助信徒预备迎接末日的大审判？作为基督徒个人，你要如何来面对那日的大审判？

注：本讲章参照华人基督徒网络团契讲道专栏 《【主日 21-III】教会的职分》

<http://www.ccifellowship.org/cn/openarticle.php?id=166>

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2015年10月18日